HAM SO BAC NHAT

1. Nhic lai vé ham s6 bac nhat

» Ta da bi€t : Ham s6 bdc nhdt la ham s6 dugc cho bdng biéu thitc ¢é dang
y=ax+b, trongdé ava b la nhiing hdng sé véi a #0.

Ham s6 béc nhdt c6 tap xdc dinh 1a R.

Khi @ > 0, ham s6 y = ax + b déng bién trén R.

Khi @ < 0, ham s6 y = ax + b nghich bién trén R.



Bang bién thién :

X —00 +00 X —ao0 +a0
y=ax+b +00 y=ax+b | 4+
(a}(}) —‘50/ (a‘:O] \_m

D6 thi clia ham s6 y = ax + b (a # 0) 1a mot dudng thang goi 1a dudng thiang
y =ax+b. N6 c6 hé s6 géc bang a va c6 dac diém sau :

—~ Khong song song va khong trung véi cic truc toa do ;
— Cit truc tung tai diém B(0 ; b) va cit truc hoanh tai diém A(— 2 =
a

Vi du 1. D6 thi ciia ham s6 y = 2x + 4 13 dudng s
thing di qua hai diém A(-2 ; 0) va B(0 ; 4).

Tit ding thitc 2x + 4 = 2(x + 2) dé& suy ra ring, A
duong thang y = 2x + 4 c6 thé thu duoc tir dudng ¥
thing (d) : y = 2x bing mot trong hai cich sau / 5

&‘

(h.2.11): | k.
— Tinh tién (d) Ién trén 4 don vi ; -2/A /10 x

— Tinh tién (d) sang trdi 2 don vi. O Hinh 2.11

« Cho hai dudmg thing (d) : y=ax+bva(d"):y=a'x+ b, tacé:
(d)song song véi(d" )< a=a'vab= b';

(d) trung voi (d) <> a=a' vab=">";

(d)cit(d)' < a+ da. '

Ham so y = |ax + b| y

a) Ham so6 bac nhat trén tirng khoang
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x+1 néu 0<x<?2 21"
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Hinh 2.12
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2x—6 néu 4<x<5.
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R6 rang, ham s6 trén khong phai 12 ham s6 bac nhét. N6 1a su "lap ghép" cla
ba ham s6 bac nhét khdc nhau. Ham s6 nay 1a mot vi du vé ham s6 bdc nht
trén g khoang.

Muén vé dé thi clia ham s6 bac nhat trén timg khoédng, ta vé dé thi cta timg
ham s6 tao thanh. Chang han, dé thi clia ham s6 néu trén 1a dudng gdp khic
ABCD (h.2.12), trong d6 :

AB 14 phin dudng thing y=x+1 g véi 0<x<2;

BC I phdn dudng thing y =-%x+4ﬂ‘ng V6i 2<x<4:

CD 1a phén dudng thang y = 2x — 6 (ing v6i 4 <x <5.

[H1] Cho biét tap xac dinh, lap bang bién thién cia ham s6 noi trén va tim gia tri lon
nhét cla no. '

b) Do thi va su bién thién cia hamséy = |ax+ b | véia =0

Sau day, ta s& tim hiéu tinh chét clia cdc ham s6 dang y = | ax + b | thong qua
d6 thi cha né. Ham s6 y = | ax + b | vé thuc chét ciing 14 him s béac nhdt trén
timg khoang.

Vidu 2. Xét ham s6 y = |x|. i/
Dé thdy ham s6 y = |x| xdc dinh véi moi x va la
mot ham s6 chan. Theo dinh nghia gid tri tuyét St ;
doi, ta co

x néu x20 1 o 1 x
M=4" T

—x néu x<0. Hinh 2.13
Do d6, d6 thi ciia ham s6 nay 1a s "Iap ghép" clia hai d6 thi : dé thi ctia ham
s& y = x (chi 14y phdn ing v6i x = 0) va do6 thi chia ham s6 y = —x (chi ldy phén
ttng véi x < 0). D6 1a hai tia phan gidc cua hai goc phan tu I va II (h.2.13). Dé
thay chiing d6i ximg véi nhau qua Oy. 0O

[H2| Dua vao d6 thi, hay Iap bang bién thién cia ham s6 y = |x| va tim gia tri nhd
nhét clda no.
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Vi du 3. Xét ham s6 y = |2x — 4|.
Theo dinh nghia gid tri tuyét d6i, ta c6 :
~Néu2x-4>20,niclax=2thi|2x-4|=2x-4;
—Néu2x—-4<0,ticlax<2thi|2x—4|=—(2x—-4)=-2x+4.
Do dé, ham s6 da cho c6 thé viét 1a
] 2x—4néux=2
y_{—Zx+4néux<:2. m|

[H3| Hay néu cach vé d6 thi cila ham s& cho trong vi du 3 ri Iap bang bién thién
cta no.
CHUY y
Qua hai vi du trén day, ta thdy co thé vé

d6 thi ciia ham s6 y = | ax + b | bang mot 2
cach khac don gian hon nhu sau : Vé hai

dudong thing y=ax+bviy=—ax — b g 2 4 X
ro6i xod di hai phdn dudng thang nim & 2

phia dudi truc hoanh. (Hinh 2.14 la dé thi ) N

cua ham s6 cho trong vi du 3). N——

Cau hai va bai tap

Ham so bac nhat

Tim cédc cip dudng thing song song trong cdc dudng thing sau :

1 - 1
a) y=—p=x+1 ; b) y=——x+3;
T W2 V2
2
c) y=—=x+2: A d) :\Ex—Z;
N ’ |
I V2
e) y=—x-1; ) y=—| —x-1|.
y R g [2 ]



Ham so y = |ax + b
2x+4 néu -2<x<-1
18. Chohams6y=flx)=<-2x néu —-1<x<1
x—=3 néu l<x< 3.

a) Tim tap xdc dinh va vé d6 thi ctia ham s6 do.
b) Cho biét su bién thién cta ham s6 da cho trén moi khoang (-2 ; 1), (=1 ; 1)
va (1 :3) va lap bang bién thién cua né.

19. a) V& dé thi ciia hai ham s6 y = fy(x) = 2| x| vd y=fo(x) =| 2x + 5 | trén ciing
mot mat phang toa do.
b) Cho biét phép tinh tién bién d6 thi ham s6 f| thanh d6 thi ham s6 f5.

Bai doc thém

PHEP TINH TIEN HE TOA DO

Ta biét rAng db thi clia mét ham sé bao gid cling gan vai mét hé toa do nhat dinh. Vi
du, dd thi clia ham s8 y = x 1& dudng phan giac (d) clia goc phén tu I va 11l trong hé
toa dd Oxy. Ta hdy xét mét hé toa dé6 méi O'XY, trong dé gbc O' clia nd, déi vai hé toa

dd Oxy, cb toa do (xg . yg) ; cac truc X'X va Y'Y song song cung hudng va cung don vj
theo thir tu véi truc x'x va y'y (h.2.15). Cau hoi dat ra la trong hé toa dé mai ay, liéu
(d) c6 con |a dé thi clia ham sé ¥ = X nifa hay khéng ? Néu khéng thi né sé la db thi
clia ham s6 nao ? s

Vi ¥4
Co thé thay rang : Néu O' ¢ (d), cé nghia Ia
(d) khéng di qua gdc toa dé mdi thi (d) khéng
thé Ia d6 thi clla ham s6 ¥ = X. Tuy nhién, _
trong trudng hdp tdng quat, mudn biét (d) 1a Y| o
dé thi clia ham s6 nao, ta can tim hiéu méi X’ X
quan hé gilta cac toa dd ci va mdi cia mdi R v
diém trong mat phang.
Goi M |1a mét diém tuy y. D6i véi hé toa do
Oxy, M cb toa d6 la (x ; y). D6i vai hé toa d6
O'XY, toa d6 cla M 1a (X:Y). Ta can tim moi r, _
quan hé gilta (x; y) va (X; Y). Déy ) Y

]
=]

L=

=

OM =00 +0'M. Hinh 2.15
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20.

Vé toa do, tir ding thirc vecta 4 trén, ta cd

x=X+x =
{ . (*)
y =Y+
D6 1a cong thire d6i toa do bdi phép tinh tién hé toa db theo vecta 00".

Gia sif (G) la dé thi cia ham s6 y = fix) d6i véi hé toa dd Oxy. Mudn biét (G) 1a @6 thi
clia ham s nao d&i vai hé toa do O'XY, ta phai tim quan hé gilta X va Y. Mu6n vay,
thay thé x va y trong hé thifc y = flx) bdi céng thic (*), ta co

Y + yo =X+ xp) hay ¥ = fiX+ xp) — ¥o.
Vay d6i véi hé toa dé O'XY, (G) 1a d6 thi clia ham s6 ¥ = fiX + xg) - Yo.

Luyén tap

C6 phai mbi dudng thing trong mat phing toa do déu la dé thi cia mot ham
s6 nao d6 khong ? Vi sao ?

21. a) Tim ham s6 y = fix), biét rang d6 thi cua né la duong thing di qua diém

(=2 ;5) va c6 hé s6 goc bang —1,5 ;

b) V& do6 thi ciia ham s6 tim dugc.

22. Tim b6n ham s6 bac nhét c6 dé thi 1a bon dudng thing doi mot cit nhau tai

23.

24,

bon dinh cia mot hinh vuéng nhan géc O 1am tam doi xitng, biét rang mot
dinh ctia hinh vuong nay la A(3 ; 0).
Goi (G) 1a d6 thi cia ham s6 y = 2| x |.
a) Khi tinh tién (G) lén trén 3 don vi, ta dugc do6 thi cua ham s6 nao ?
b) Khi tinh tién (G) sang tréi 1 don vi, ta dugc do thi cua ham s6 nao ?
¢) Khi tinh tién lién tiép (G) sang phai 2 don vi, r6i xuéng dudi 1 don vi, ta
duoc dé thi ciia ham s6 nao ?
V& dé thi clia hai ham s6 sau trén cling mot mat phéng toa d¢ va néu nhan xét
vé quan hé gitra chiing : '
a)y=|x—-2]; b) y=|x|-3.
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26.

'25. Mot hang taxi quy dinh gid thué xe di méi kilomét 13 6 nghin dong d6i véi

10 km déu tién va 2,5 nghin dbng d6i vé6i cdc kilomét tiép theo. Mot hanh
khach thué taxi di quang dudng x kilomét phai tra s6 tién 1a y nghin déng. Khi
do, y 1a mot ham s6 cia d6i s6 x, xdc dinh v6i moi x = 0.
a) Hay biéu dién y nhu mot ham s6 bac nhat trén timg khodng tmg véi doan
[0; 10] va khoang (10 ; +o0).
b) Tinh fiR), f(10) va f(18).

¢) V& do thi ciia ham s6 y = f{x) va lap bang bién thién.cta né.
Chohams6y=3|x—1|—|2x+2]|.

a) Bing cdch bo déu gid tri tuyét d6i, hay viét ham s6 da cho duéi dang ham
0 bic nhdt trén timg khoang. (Hudng ddn. Xét cic khoang hay doan
(=00 ;—1), [-1; 1) va [l ; +o0)).

b) V& do thi r6i 1ap bang bién thién clia ham s6 da cho.



